

Экскурсия «Имена Победы»

-Здравствуйте, дорогие гости и все присутствующие! В военно-исторической комнате две экспозиции посвящены Великой Отечественной войне.

Центральное место в музее занимает экспозиция «Наши ветераны». Этот раздел музея в память о земляках, наших дедах и прадедах, которые героически сражались за свою Родину, он призван показать, что мы все помним о ветеранах, их героизме, без которого было бы невозможно наше общее будущее. Ночи в окопах, сухари, консервы, контузии, ранения, смерть товарищей, мужество, долг — в чём-то истории участников Великой Отечественной войны очень похожи одна на другую. Все они прошли через самое страшное и остались живы.

Мой рассказ о людях, чья жизнь в годы войны стала сплавом мужества, стойкости и самоотверженности. Нам удалось собрать сведения о 28 ветеранах. О некоторых из них у нас собрана более подробная информация, и я хочу вас с ней познакомить.

Среди тех, кто воевал были и учителя нашей школы: Голубов Алексей Кузьмич учитель истории, Цыбанов Михаил Пиманович учитель физкультуры и Потаповы Павел Иванович и Евдокия Ивановна, брат и сестра, Павел Иванович прошел всю войну, имел ранения и вернулся домой в звании капитана, Евдокия Ивановна была участником партизанского движения. Оба были директорами нашей школы в разные годы. Они посвятили учительству всю свою трудовую жизнь, воспитали достойных учеников. Чтобы увековечить память об этих людях в 2013 году были открыты мемориальные доски на зданиях Семицкой и Тубольской школ.

В нашей экспозиции есть сведения о партизанах: Малахове Николае Арсентьевиче и Клишко Андрее Ефимовиче. Их храбрость и слаженные действия против врага позволили значительно приблизить долгожданный День Победы.

За выдающиеся боевые заслуги, проявленные мужество и героизм в ходе различных боевых операций, 22 ветерана были награждены орденами:

Четверо были удостоены Ордена Красной звезды;

Трое удостоены Ордена Славы III степени;

Остальные ветераны награждены Орденом Отечественной войны различных степеней.

В нашем музее хранятся фотографии и документы некоторых наших земляков, героически сражавшихся на фронтах Великой Отечественной войны.

В экспозиции «Наши ветераны» есть материалы о ветеране и инвалиде Великой Отечественной войны. Это Свист Петр Филиппович.

После освобождения Почепского района 18-летнего парня 1 сентября 1943 года призвали в армию защищать Родину. Петр Филиппович, участвуя в боях в районе города Жлобин, рядовым 39 лыжного полка был тяжело ранен. Затем был минёром в двухсот втором

отдельном отряде разминирования. Он отлично владел минно – подрывным делом и в своей работе не имел ни одного пропуска мин.

Петр Филиппович начал войну в 1943 году и закончил в 1945. Но и этого времени ему хватило сполна. Свидетельство тому – два ранения. Одно в Белоруссии – в руку, потребовавшее полугодового лечения в госпитале, и второе под Кенигсбергом – более тяжелое, осколочное, в ногу с последующей ампутацией конечности. За образцовое выполнение боевых заданий и проявленные при этом доблесть и мужество Петр Филиппович 8 июня 1945 года был награжден медалью «За Отвагу», а 6 апреля 1985 года Орденом Отечественной войны I степени.

Сразу после войны вчерашний боец 15 лет возил молоко на сепараторный из частного сектора. Затем и вовсе всех удивил – одним из первых в районе стал доить совхозных коров. Восемь лет своего труда и жизни он отдал этому делу. Занимал первые места в соцсоревнованиях. Орден Трудового Красного Знамени – награда Петру Филипповичу за его труд дояра.

Дальнейшая трудовая биография Петра Филипповича – 29 лет на лошади развозил молоко и несколько лет подвозил питьевую воду механизаторам совхоза «Почепский».

К сожалению, последнего из ветеранов, проживающего в нашей местности, не стало в 11 октября 2021 году.

Пройдут века, уйдут слова из жизни,

Такие, как война, атака, бой.

Но тех, кто пал когда-то за Отчизну,

Чтить будем вечно – это долг святой!

На центральной стене комнаты находится композиционный стенд «Ушедшие в бессмертие», увековечивающий славу погибших и пропавших без вести земляков в Великой Отечественной войне. В музее имеется Книга памяти. В ней посетители нашего музея могут найти фамилии своих родственников, которые погибли или пропали без вести. Работая с Книгой памяти, мы обнаружили искажения в написании фамилий наших односельчан, и решили исправить их, создать свою Книгу памяти. Наша Книга памяти создана как в печатном, так и в электронном виде. Создавая Книгу памяти, мы использовали материалы, хранящиеся в Московской поселковой администрации, а также собранные на сайтах: «Мемориал» и «Память народа». Мы не только составили список погибших Тубольского сельсовета, куда входили 10 сел и деревень, но, изучив сведения о погибших и пропавших без вести, обобщили их. Обобщенные данные мы поместили в первом разделе книги. Вот некоторые сведения нашего исследования. Общее число погибших в нашей местности, составляет 240 человек. Самые большие потери пришлось на с. Стригово, там 43 человека числятся погибшими, д. Аксаментово – 29 человек, д. Нельжичи – 23 человека. Большой процент потерь пришелся на молодых парней в возрасте от 26 до 35 лет. Самым кровопролитным годом для наших солдат – односельчан был

1943 год. Похоронки и известия о без вести пропавших получили 120 семей. Трое наших земляков стали невольными узниками, не выдержав такого жестокого содержания, они погибли, находясь в концлагерях. А это Пыряев Даниил Иванович, Свист Василий Антонович и Чухов Андрей Маркович. Конечно, точно подсчитать, сколько воевало в ВОВ и сколько погибло военнослужащих, сейчас довольно сложно.

Подвиг погибших и пропавших без вести Отчизну славит, а награда ему – бессмертие. Пусть будет вечен ваш подвиг в сердцах поколений.

Светом благодарной памяти, светом любви нашей, светом скорби нашей пусть озарятся имена павших.

Солдат Великой Отечественной! Ты насмерть стоял под Москвой и Сталинградом, погибая, ты спасал миллионы жизней. Ты не вторгался в чужие пределы, не искал славы, ты защищал Отчизну, защищал свою семью...

Вспомним тех, кто положил свою жизнь на алтарь победы...

Проходят годы, десятилетия. Сменяются поколения, но разве можно предать забвению подвиг воинов, защитивших не только нашу жизнь, но и само звание Человека, которое хотел растоптать фашизм.

Мы склоняем головы перед светлой памятью невернувшихся с войны.

.....

Наступает минута молчания...

Мы с вами представляем последнее поколение, для которых война остается живой памятью, а не далекой историей.

Весеннее небо гудит как набат – ПОМНИ!

Никто из погибших уже не вернётся назад – ПОМНИ!

Каждая смерть – это наша с тобою утрата.

Каждого павшего ПОМНИ как друга, как брата...

Смолк уж голос колокола дальний,

Жажда покоя, тишины:

Мой солдат – не чей-то, безымянный,

Не вернулся с проклятой войны...

Я рассказала вам только о небольшой части историй наших земляков – ветеранов ВОВ и если у вас есть какие-нибудь сведения о ветеранах, мы будем вам благодарны, если вы нам их предоставите. Спасибо за внимание.